Néhany egyszerii tétel kontytetire

Tekintstik az 1. abra szerinti szimmetrikus kontytetdt!

Az ABC’A terllete:
1

TABC' — E a- ma,v’

az ABC A terllete:
1

TABC :E'a'ma’

az ABC* A terllete:
1

Trger :E-a- m.

Az 1. abra szerint:
m
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—=SInho .
m,

Most (2) és (4) - gyel:

1. &bra
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1 m

Tne =—-a- —% -
ABC 92 7 cosa
majd (2)és (5) - tel:
1 m

Ty =—-a-——

ABC 9 sin

Tovabba (1) és(6) - tal:
i .

T,.. = —ABC -

ABC T cosau

majd (3)és (7) - tel:
T

T — ABC* |

ABC T sina

A (8) képlet alapjan az

1. Tétel:

(6)

(7)

(8)

(9)

A konty - sikidom ( haromszdg ) tényleges teriilete egyenlé a konty - sikidom fellnézeti

képe terlletének és hajlasszoge koszinuszanak hanyadosaval.

A (9) képlet alapjan a

2. Tétel:

A konty - sikidom ( haromszdg ) tényleges teriilete egyenlé a konty - sikidom oldalnézeti

képe terliletének és hajlasszoge szinuszanak hanyadosaval.

Most szamitsuk ki a konytetd felszinét, azaz az Gsszetevé sikidomok teriilet - 0sszegét!

A felszin, az 1. abra jeldleseivel:
A=2-Tr + 2'T551ccl-
(9) szerint is:

Thaer 1 1
— _ABC* _ ~ a.m

Tiar = —
ABC sina 2 sina
Most a CC’E A - bol:
a
m = —-1tgg3,
5 g

majd (11) és (12) - vel:
ar th__[gr.th. 1

T..—|2.
ABC {2 sina |2

g cos

Innen (10 ) elsd tagja:

(10)

(11)

(12)

(13)
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ABC

_ 5 a) tgs 1
2] tgo coso
Ezutan hatarozzuk meg a trapéz alaku tet6sikidomok tertletét!

1
TBBlcc1 =b- my, — 25 m,-m,, =m, (b - ma,v)'
Ismét az 1. abra alapjan:
a "

m, = ;
2-c0s(3
majd ( 12) - vel is:

a

m,, = m-1g(90° —) = m-ctga = =2 — 2 195,
| tgaa tga 2 tga

mosta (15), (16), ( 17) képlete_kkel:

a a tgs

TBBlCCl_ b—=-—|.
2-cosf | 2 tga|

Innen ( 10 ) masodik tagja:

2 L P

' -I-Blalcc1 —

cosB | 2 tga| cosP
Most (10), (14)és(19) - cel:

2. g3 _1 + a-b 2.[3]2.E.L
tga CoOsa  Ccosf3 2) tga cosf3
_,faf @81 1) ab

2] tga |cosa  cosB) cos@
Mivel (8) és (13) szerint:
2
T [e] 96
ABC' 2] tga 1
¢s mivel a teljes tetd feliilnézeti vetiileti terlilete
T, =a-b,
ezert (20), (21) és(22) - vel a szimmetrikus kontytet6 felszine:
1 1 T
A=2-Tg- — 4
cosa cos@3) cos(3

a-b 2.[a]2.m.¢

2) tga cosp’

A=2.
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Mar ez is lehetne a végeredmény, de a szemléletesség még fokozhatd.

Ennek érdekében atrendezzik ( 23) - at:
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Twe | Tu—2T
A =2._ABC | ABC'
CcoS cos3 (24)

A (24 ) osszefiiggés megjegyzeset elosegitheti a 2. abra is.
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2. abra

Ezek alapjan kézenfekvo a fentieket altalanosito alabbi

3. Tétel:

Az a; hajlasszogl tet6sikokbol allo teté A felszinét gy hatdrozzuk meg, hogy

képezziik az egyes tetérészek T ; alaprajzi terletének és hajlasszogik koszinuszanak a
hanyadosat, és vesszilk ezek sszegét.

Képlettel:

A — Tvet,l + Tvet,2 + + Tvet,i + vetn — Z vet|
CoSqy COSa, CoS cos<x — CoSqy;

Megjegyzések:

M1. A 3. Tétel alkalmazasahoz el6 kell allitani — szerkesztés vagy szamitas Gtjan — a tetd
feliilnézeti képén az adott tetéhajlasokhoz tartozo vetiileti sikidomokat, ill. ezek teriiletét.
A szimmetrikus kontytetd fenti esetében szamitassal oldottuk meg ezt a feladatot.

M2. Az a és p hajlasu tet6sikok metszésvonalanak helyzetét példankban a fellilnézeti
képen — az 1. dbran lathato — 6 szdggel jellemeztik.



Ennek nagysagara az 1. abra és (17 ) szerint:

_ Moy _ 198
tgd = a _tmf (25)
2

Azonos tet6hajlasok esetén f# = a, igy tg 6 = 1, amibdl 6 = 45°, derékszogii ereszsarok
esetében, mint fent is. Més szavakkal: azonos hajlasu tetdsikok metszésvonalanak
felulnézeti képe szogfelezd helyzetii. Ez az allitas altalanosabban is igaz.

M3. Az 1. abra segitsegével nyomon kdvethetjik a konty - haromsz6g alakulasat, ha
az a hajlasszog a derékszoghoz tart. A fliggbleges helyzetbe fordult
konty - haromsz6g / oromfali haromszdg tertilete a ( 3 ) képlettel adodik.

M4. A (20) képletbdl kiolvashato, hogy az egyezd hajlasszogii tetésikokbol allo
szimmetrikus kontytetd felszine megegyezik az ugyanazon alaprajzra allitott
szimmetrikus nyeregtetd felszinével.

M5. A (20 ) képletbdl az is kiolvashato, hogy a = 90° esetén a # hajlasu nyeregtets
felszinébe az oromfalak terulete is beleszamitana. Minthogy ez zavart okozhat — pl.: az
oromfali haromszdgeket nem, vagy nem ugyanazzal az anyaggal fedik, ill. burkoljak,
mint a nyeregrészt, stb. —, igy célszerii lehet a tetéfelszin szamitasahoz az 0 < a < 90°
Kikotést tenni.

Most terjlnk vissza a kontytet6t alkotd sikidomokhoz — Id. 1. &bral
A DCC,D; trapéz az el6Inézeti képen jelenik meg; ennek terlilete, az abra jeldléseivel:

t+b
Ty=——-m (26)
A BCC,B; trapéz terlilete:
t+b
Ttr:%-mb. (27)
Felhasznélva, hogy az 1. &bra szerint is
mn_ sin3
m, ! (28)
(27 )és(28) - cal:
_t+b m |
T2 sinB’ (29)
majd ( 26 ) és ( 29 ) 6sszehasonlitasaval:
Te
T =—r.
" osing (30)

A (30) képlet alapjan a



4. Tétel:
A kontytet6 trapéz alaku tet6 - sikidomanak teriiletét megkapjuk, ha a trapéz eldlnézeti
képének teriiletét osztjuk a sajat hajlasszoge szinuszaval.

A fentiek szerint masképpen is felirhatjuk a szimmetrikus kontytetd felszinét.
Az 1. abra szerint az ABC* vetlilet - hdromsz6g az oldalnézeti képen lathatd, ezért a

Tager = Thés Tage = T, jel6lésekkel, (9) szerint:

TO
Th= SinhOL. oY
A tet0 felszine:
A=2.T +2.T, (32)

T? T,
_ ) ] _ AZZ .h _|_2 .tr ,
majd (30), (31)és (32) - vel: sina sinf3
végll
TO T:

A—2. h |

[Sina SinB] )

A (33) képlet alapjan az

5. Tétel:

A szimmetrikus kontytetd felszinét ugy is meghatarozhatjuk, hogy az el6l - és az
oldalnézeti sikidomok teriiletét osztjuk a sajat ereszvonalukbdl indul6 tetdsik
hajlasszogének szinuszaval, majd vesszilk a kapott értékek dsszegének a kétszeresét.

A (133) dsszefuiggés megjegyzését segitheti a 3. abra is.
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